

# “汉语盘点2020” 有哪些字词能勾画你我的2020回忆?

新华社电 由国家语言资源监测与研究、商务印书馆等主办的“汉语盘点2020”活动,陆续发布了“年度十大网络用语”“年度十大流行语”“年度十大新词语”。这些由专家、网民和大数据选出的年度词语,记录下这一年的社会热点,也于字里行间留下国家发展和时代变迁的草蛇灰线。

一起来“盘”,让我们重温字词里的年度记忆——

## 十大网络用语勾勒网民生活百态

网络用语的语言特色鲜明,是网民抒发情感、表达态度的独特方式,线上线下流行度都很高。2020年“十大网络用语”为:逆行者、秋天的第一杯奶茶、带货、云监工、光盘行动、奥利给、好家伙、夺冠、不约而同、集美。

新冠肺炎疫情突如其来,无数最美“逆行者”奋不顾身投入战斗;人们“不约而同”,在家中通过“云监工”等方式为战疫加油;疫情对经济运行带来冲击,各行各业加入“带货”行列,邀请“集美”们共同助力地方经济发展;生活水平不断提高,

拥有“秋天的第一杯奶茶”,也要坚持“光盘行动”;“好家伙”,电影《夺冠》热映,“女排精神”振奋人心,人们喊出“奥利给”……

专家表示,这些年度最热网络用语,基于国家语言资源监测语料库(网络媒体部分),采用“以智能信息处理技术为主,兼顾领域专家意见和搜索引擎收录情况”的方式获得。监测语料库包含网络论坛、新闻、博客等不同媒体形式语言资源。

透过十大流行网络用语,一幅鲜活生动的网民生活百态图跃然纸上。

## 十大流行语浓缩时代影像

语言是社会的产物,凝聚时代缩影;流行语更是语言生活的重要组成部分,传达出生活中的喜怒哀乐。经评选,“2020年度中国媒体十大流行语”为:新冠肺炎、抗疫、复工复产、民法典、网课、双循环、人类卫生健康共同体、抗美援朝70周年、六稳六保、嫦娥五号。

这些流行语语料数据规模达10余亿字次,代表了中国媒体的关注焦点。

专家点评认为,2020年“新冠肺炎”疫情在全球蔓延,国际社会携手

“抗疫”,共同打造“人类卫生健康共同体”。教育部门提倡停课不停教、不停学,“网课”一度成为主要教学方式。“六稳六保”惠民措施相继出台,“复工复产”有序推进,构建基于“双循环”的新发展格局,经济社会基本步入正轨。“民法典”审议通过,“嫦娥五号”成功发射,以及全国各地开展纪念“抗美援朝70周年”活动……十大流行语凝结了这一年的震撼人心的全民记忆。

### “十大网络用语”

- 逆行者
- 秋天的第一杯奶茶
- 带货
- 云监工
- 光盘行动
- 奥利给
- 好家伙
- 夺冠
- 不约而同
- 集美

### “中国媒体十大新词语”

- 复工复产
- 新冠疫情
- 无症状感染者
- 方舱医院
- 健康码
- 数字人民币
- 服贸会
- 双循环
- 天问一号
- 无接触配送

2020  
年度

### “中国媒体十大流行语”

- 新冠肺炎
- 抗疫
- 复工复产
- 民法典
- 网课
- 双循环
- 人类卫生健康共同体
- 抗美援朝70周年
- 六稳六保
- 嫦娥五号

## 十大新词语记录新变化新发展

活动发布的“2020年度中国媒体十大新词语”依次是:复工复产、新冠疫情、无症状感染者、方舱医院、健康码、数字人民币、服贸会、双循环、天问一号、无接触配送。

据介绍,这些新词语基于国家语言资源监测语料库,利用语言信息处理技术结合后期人工确认获得。语料来源于2020年1月1日至11月底的9份主流报纸的文章、20家电台和电视台的节目、4家门户网站的新闻,数据规模近19亿字次。

这是举国同心、守望相助的一年。“新冠疫情”突如其来,武汉16家“方舱医院”临时组建并投入使用,有效解决了新冠肺炎感染者收治难问题。当下全球疫情形势依然严峻,外防输入、内防反弹的压力持续存在,进一步加大对“无症状感染者”的筛查力度至关重要。伴随着疫情防控常态化,小小的“健康码”发挥了大作用,有效提升社区防疫的精准度和效率。

这是直面挑战、化危为机的一年。随着疫情防控局势平稳,

各地有序推进“复工复产”。为保障用户和骑手安全、满足民众基本生活需求,各物流、外卖平台陆续推出“无接触配送”服务,智能取餐柜、无接触配送软件、无人配送机器人顺势而起,为相关市场带来无限可能。为推动经济更高质量发展,以国内大循环为主体、国内国际“双循环”相互促进的新发展格局应时而生。金秋时节,一场以文化、科技、金融、贸易等为引领的硬核“服贸会”受到国内外广泛关注,提振了全球经济发展信心。

这是加大创新、奋力开拓的一年。“数字人民币”开拓经济发展新赛道,覆盖生活缴费、交通出行、购物消费等多领域。“天问一号”开启火星探测之旅,迈出中国自主开展行星探测第一步……

这些新词语记录生活新变化、社会经济新发展,串联起2020年人们共同经历的点点滴滴。

## 到郑州文化馆欣赏黄河文化书画展吧

本报讯(郑报全媒体记者成燕)昨日,记者从郑州文化馆了解到,由市委宣传部、市文化广电和旅游局主办的郑州市黄河文化书画展已在该馆开幕,市民可免费参观。

据了解,今年6月份以来,郑州文化馆组织全市广大书画工作者、文化志愿者深入郑州黄河文化旅游带、环嵩山旅游带一线进行采风。经过几个月的组织筹备,艺术家们用笔墨书写创作120幅作品。这些作品以保护、传承、弘扬黄河文化,讲好黄河故事,讲好郑州故事为主题,生动体现了黄河之魂、山水之情、文明之彩,充分展示了黄河文化风采。

开幕式上,河南省正雅艺术团、陆海空艺术团为前来观看展览的观众表演了《五星红旗》《中国画、中国美》等节目,受到观众欢迎。中国书画春晚相关负责人为中国书画春晚河南海选基地落地郑州授权并揭牌。

## 1队+31人终身禁赛 中国足协公布全国业余赛事违规违纪黑名单

新华社电 中国足协日前公布各协会会员协会各级业余赛事违规违纪人员和俱乐部、球队黑名单,其中有1支球队和31名球员遭到终身禁赛的处罚。

通知称,根据《中国足球协会关于进一步加强各级业余赛事赛风赛纪教育与管理工作的通知》的要求,中国足球协会已整理各协会会员协会违规违纪停赛半年以上的业余赛事人员和俱乐部、球队黑名单信息,相关人员和俱乐部、球队在全国范围内停赛。

根据公示黑名单,共有1支球队和31名球员遭到终身禁赛的处罚,违规违纪行为包括球员殴打裁判员或对方队员、追打裁判员、威胁裁判员并带领球队拒绝领奖、冒名顶替等。

通知同时表示,今后将定期对黑名单进行更新,并发布于中国足协官网。